И.И. Иванченко

 МОУ Танцырейская СОШ, Борисоглебский район, Воронежская обл.                                                                                        

Свет мой, зеркальце, скажи…

Методическая разработка урока-исследования. 8-й кл.
                                                                                        Познавая мир -  наблюдай!

                                                                                        А гипотеза-путь к обобщению!

                                                                                        Обобщил? Так дерзай: применяй!

                                                                                        Воздадим мы хвалу учению!

Цели урока: 

-сформировать понятие отражения света, раскрыть сущность законов отражения,

- формировать умения решать задачи;

-познакомить   с историей зеркал,

-повторить правила работы с транспортиром,

- развивать  у школьников исследовательскую культуру, умения использовать научные методы познаний (наблюдение, гипотеза, эксперимент);

- развивать у школьников коммуникативную культуру,

- воспитывать  гуманизм и любовь к  прекрасному;

- развивать  элементы творческой деятельности (интуицию, пространственное воображение, смекалки);

-формировать бережное отношение к учебным пособиям;

- формировать  интереса к здоровому образу жизни,

Оборудование: настольные зеркала, наборы для лабораторных работ по оптике, набор для демонстрационного эксперимента  по оптике, компьютер, проектор, свечи и спички.

Ход урока.

1.Организационный момент
2 Знакомство с историей зеркал

Скажите, какой раздел физики вы теперь изучаете?

Ответ: оптику.

А что является предметом  её изучения?

Ответ: оптика изучает световые явления.

Ребята, каждый раздел физики имеет свои законы. Оптика не является исключением. Первый закон вы уже знаете. В чем он заключается? 

Ответ: В однородной прозрачной среде свет распространяется прямолинейно.

Сегодня мы познакомимся с законом отражения  света.

Учитель берёт зеркальце в руки и говорит « Свет мой, зеркальце! скажи да всю правду доложи об отражении света».

У вас на каждом столе – обычное зеркало.  Но как оно появилось?

История зеркала теряется  в глубине веков. Понятно, что самым первым зеркалом была обыкновенная... лужа. Но вот беда - с собой ее не унесешь и дома на стенку не повесишь. 

Древние мастера нашли нужный способ, по-видимому, случайно. Зеркала в те времена делались металлическими, чаще всего из бронзы. Процесс изготовления зеркал был трудоемок, и стоили зеркала баснословно дорого.

Совершенно новый тип зеркал - вогнутых - появился лишь в 1240 году, когда научились выдувать сосуды из стекла. Мастер выдувал большой шар, затем вливал в трубку расплавленное олово (иного способа соединения металла со стеклом еще не изобрели), а когда олово растекалось ровным слоем по внутренней поверхности и остывало, шар разбивали на куски. И, пожалуйста: можно смотреться, сколько угодно, только отражение было, мягко говоря, немного искаженным

Наконец, примерно в 1500 году, во Франции придумали "смачивать" плоское стекло ртутью и приклеивать таким образом на его поверхность тонкую оловянную фольгу. Зеркала имели и до сих пор имеют славу самых таинственных и самых магических предметов, из всех, когда-либо созданных человеком. С помощью игр с отражением познавали и изменяли будущее, вызывали темные силы, умножали урожай и творили бесчисленное множество ритуалов. Трезвомыслящие люди находили зеркалам более полезное применение. Разведки Испании и Франции двести лет подряд успешно пользовались системой шифров, изобретенной еще в 15 веке Леонардо да Винчи. Главной особенностью криптограмм была их «вывернутость наизнанку». Депеши писались и зашифровывались в «зеркальном отражении» и без зеркала были попросту нечитаемы. Детская игра в «солнечные зайчики» почти повсеместно использовалась всеми сражающимися сторонами во время знаменитой Тридцатилетней войны. Сложно прицелиться, когда вам слепят глаза тысячи зеркалец. 

На Руси почти до конца XVII века зеркало считалось заморским грехом. Благочестивые люди его избегали. Церковный собор 1666 года запретил духовным лицам держать в своих домах зеркала. И только при Петре Великом  в Москве  построили первый заводик по изготовлению зеркал.

Вот так ,пройдя сквозь историю, это зеркальце  оказалось у  нас предметом изучения. 

Давайте попробуем  поймать «солнечный зайчик». Точно также в 16 веке один ученый – голландец Виллеброрд, Снель Ван Ройен, именовавший себя Снеллиусом, наблюдал, как свет отражается в зеркале, проводил несложные измерения и в результате вошёл в историю как первооткрыватель закона отражения. 

3 Наблюдение

Вы тоже можете   повторить открытие Снеллиуса, для этого мы сейчас исследуем явление отражения света. Результаты нашей работы будем фиксировать в исследовательских картах. Но сначала введем специальную терминологию : луч падающий, луч отражённый, угол падения , угол отражения , перпендикуляр , восстановленный в точке падения.(Рассказ по слайду).

4. Выдвижение гипотезы
Теперь предлагаю взять луч и направить его  на зеркальную поверхность под углом 15º. (Учитель демонстрирует это на доске, а учащиеся фронтально  за ним повторяют). Измеряем угол  отражения. Что получилось в результате?

Ответ: угол падения равен углу отражения.

Ребята, на основании этого какое можно сделать предположение?

Ответ: угол падения равен углу отражения.

5. Проверка предполагаемой гипотезы

Нам ни чего более не остается, как проверить эту гипотезу. Для чего проведем ещё три измерения с углами падения в 30 º, 45 º и 60 º.

Итак, сделаем вывод о зависимости угла отражения    от угла падения.

Скажите, почему не всегда отражённый луч был виден. Потому что луч падающий , луч отражённый и перпендикуляр , восстановленный  в точке падения  лежат в одной плоскости. Это вторая часть закона отражения света.

6. Физкультминутка

Ребята, я вас могу поздравить, вы сами сделали открытие физического закона. А помогло нам в этом зеркало, оно же нам поможет и отдохнуть. Зеркало релаксации - одна из новинок, с успехом используемая в кабинетах психологической разгрузки. Однако суть новинки буквально освящена веками. Для снятия усталости предлагается использовать закон бинокулярного зрения. Нужно поставить перед собой горящую свечу. За ней, на расстоянии 5-10 см, расположить зеркальце и попеременно смотреть то на пляшущий огонек, то на его отражение. Такая гимнастика разгружает мышцы, нормализует давление внутри глаза и избавляет от начинающегося расстройства. Кроме всего, доказано, что созерцание огня свечи  благотворно влияет на общее психическое состояние человека( учащиеся зажигают свечи , и выполняют  эту гимнастику).

7. Применение закона отражения к решению задач

 Но  мало знать физический закон, нужно уметь его применять. Ведь у некоторых из вас предстоит экзамен по физике. В связи с этим  решим несколько  задач, предложенных в карте исследований.

А) Задача на построение перпендикуляра, угла отражения ( требуются умения строить перпендикуляр и пользоваться транспортиром).

Б) Задачи на определение различных углов.

Примечание: следует различать «угол падения» и  « угол, под которым свет падает к зеркалу».

1. Угол падения луча равнее 25 º. Чему равен угол между падающим и отражённым лучами?

Ответ: 50 º.

2.Угол между отражённым и падающим лучами составляют 60 º.  Под  каким углом к зеркалу падает свет?  Ответ: 60 º.

3. Угол  между  падающим и отражённым лучами  30 º.  Каким  будет угол отражения, если угол падения увеличится на 15 º ?  Ответ: 30 º.

4. Луч света падает на зеркало под углом 35 º к его поверхности. Чему равен угол между падающим и отражённым лучами? Ответ: 110 º.

8. Подведение итогов

Каким научным методом познания мы пользовались?  Ответ:  исследовательским.

Какой же закон мы открыли с его помощью? Ответ: формулировка закона отражения.

А какой предмет был объектом исследования?

Сегодня, когда мы начинаем лучше понимать особые возможности зеркал, есть смысл внимательнее прислушаться и к некоторым советам опытных психологов и косметологов. Следует реже смотреться в зеркало, когда мы больны или переутомлены, ни в коем случае не ругать себя перед зеркалом - "обиженное", оно "припомнит" всё. Впрочем, есть и приятные рекомендации: подходить к зеркалу с улыбкой, а перед тем, как отойти от него, еще раз улыбнуться и пожелать себе успехов. Усиленная и возвращенная зеркалом положительная программа поможет снять стресс, поднять настроение, настроить на удачу.  Ведь мы закладываем в зеркало программу, а оно программирует нас... 

Ребята,  давайте посмотрим на себя в зеркало, улыбнёмся и пожелаем себе успехов. А если учитывать последние исследования ученых, то теперь эти зеркала «заряжены» вашей добротой и хорошим настроением. Вот посмотрите, как « солнечные зайчики» от ваших зеркал все вместе совершат чудо. Для этого направим их  на  нашу землю, тем самым   дадим ей больше света и тепла.

Карта исследований по теме « Отражение света»
Фамилия, имя  ученика(-цы)   __________________________________________________________

	Название этапа                исследования


	Основное содержание
	Дополнительная информация

	Подготовительный
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	AO- падающий луч;
BO- отраженный луч;

CO-перпендикуляр к плоскости зеркала;

AOC- угол падения;

COB- угол отражения.



	Выдвижение гипотезы


	1.Соберите установку из планшета, лампы на подставке, ключа, экрана, держателя оптических  элементов, плоского зеркала, лимба, источника питания, соединительных проводов.

2. Установите угол падения: α = 15º, измерьте угол отражения

ά =           .

Сделайте предположение:------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	Лампу,  ключ и экран установите на планшет. Лампу и ключ соедините последовательно и подключите к источнику электропитания. Экран поместите в 3-4  см от лампы. Луч света, пройдя через щель экрана, должен распространяться перпендикулярно его плоскости.

Почти вплотную к экрану со стороны , противоположной лампе, на планшет положите лимб. Лимб расположите так, чтобы луч прошел через штрих с 15° и крестик.

	Проверка  предполагаемой зависимости   угла отражения от угла  падения


	1.Повторите измерение угла отражения при углах падения  в 30 º, 45 º  и 60 º, заполнив таблицу.

α, град

30

45

60

ά, град

2. Почему  отражённый луч не всегда виден?

3.Сделайте вывод:------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


	Замечание:

1.Линия зеркала и чёрная линия на лимбе должны строго совпадать.

2.Смотреть на штрих, находящийся посередине  луча.



	Применение  закона отражения  к решению задач
	1.Постройте для каждого случая отражённый луч, обозначив соответствующие угла падения и отражения.
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2. Решите  задачи на определение различных углов.

1.Угол падения луча равнее 25°. Чему равен угол между падающим и отражённым лучами?

Ответ:

2.Угол между отражённым и падающим лучами составляют 60º. Под каким углом к зеркалу падает свет?

Ответ:

3. Угол  между  падающим и отражённым лучами  30°.  Каким  будет угол отражения, если угол падения увеличится на 15º  ?

Ответ:

4. Луч света падает на зеркало под углом 35 º    к его поверхности. Чему равен угол между падающим и отражённым лучами?

Ответ:
	Вспомни следующие правила:

-построения перпендикуляра к прямой в заданной точке;

- откладывания и измерения углов при помощи транспортира.

Примечание: следует различать «угол падения» и  « угол, под которым свет падает к зеркалу»

Возможно  располагать чертежи к задачам  здесь ниже.

	Домашнее задание
	Домашнее задание: § 31, А уровень № 130, 132, Б уровень +№ 133.
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